
 

 

 
AVVISO DI CHIARIMENTI n. 3 

 

Quesiti n. 3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15-16-17 

 

****************** 

 

Gara [4/L/2023 MSA00.2202L] Lavori di rifacimento dei terrazzi carrabili di copertura degli 

edifici 5A Matematica, 6 Fisica, con sostituzione delle pavimentazioni in betonelle del 

complesso universitario di Monte S. Angelo. CIG: 969930360A 

 

****************** 

         Sono pervenuti a questa Amministrazione alcuni quesiti relativi alla gara di cui in oggetto, che 

si riportano nel seguito, con la risposta a cura dell’Ufficio Gare e Contratti per Lavori e Immobili. 

 

Quesito n. 3) 

 

“Con la presente si chiede conferma dell'obbligo dell'indicazione della terna di subappaltatori in 

caso di subappalto necessario per la categoria OS8”. 

 

Risposta al Quesito n° 3) 

 

Si rappresenta che l’art. 105, co. 6, del D.lgs. n. 50/2016, che prevedeva l’obbligo di indicare la 

terna dei subappaltatori è stato abrogato dall'articolo 10, comma 1 lettera d), della legge 23 

dicembre 2021, n. 238. Pertanto, in caso di subappalto qualificante, è necessario far riferimento a 

quanto indicato nell’Elaborato “Norme di gara” art. 6, lett. p) consultabile sul sito di Ateneo al link 

della presente procedura (pag. 40). 

 

Quesito n. 4) 

 

“[…] Visto considerato che siamo in possesso della Certificazione SOA per le categorie OG1 cl. 

III-BIS e OS8 cl. II - si chiede se possiamo partecipare in forma singola dichiarando il subappalto 

del 14% (parte restante imp. Cat. OG1 non in possesso). 

E per la categoria OS8 applicando l'incremento del 20% visto che siamo in possesso della 

classifica II (per coprire la differenza di € 1.191,06 oppure dobbiamo dichiarare il sub-appalto 

eventualmente del 10%”. 

 

Risposta al Quesito n° 4) 

 

Nell’ipotesi prospettata, si chiarisce che non è possibile la partecipazione in forma singola in quanto 

l’operatore economico non risulta qualificato nella categoria prevalente OG1 classifica IV. Si 

rappresenta che, ai sensi dell’art. 92, comma 1, del D.P.R. 5 ottobre 2010, n. 207: “il concorrente 

singolo può partecipare alla gara qualora sia in possesso dei requisiti economico-finanziari e 

tecnico-organizzativi relativi alla categoria prevalente per l’importo totale dei lavori ovvero sia in 

possesso dei requisiti relativi alla categoria prevalente e alle categorie scorporabili per i singoli 

importi”. 

Per la categoria scorporabile OS8, invece, è ammissibile la partecipazione anche con la classifica II 

avvalendosi dell’incremento del quinto della classifica di qualificazione ai sensi dell’art. 61, comma 

2, del D.P.R. 5 ottobre 2010, n. 207. 
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Quesito n. 5) 

 

“[…] si chiede, gentilmente, conferma per i seguenti quesiti: 

1) non e' richiesta polizza provvisoria ai fini della partecipazione a gara 

2) e' consentito il subappalto del 100% della categoria os8 per l'intero importo 

3) non bisogna indicare, in sede di gara, il nominativo del subappaltatore”. 

 

Risposta al Quesito n° 5) 

 

Si fornisce conferma in merito ai quesiti di cui ai punti n. 1) e n. 2).  

Per quanto riguarda il punto n. 3), si precisa che ai sensi dell’art. 6 lett. p) dell’Elaborato “Norme di 

gara”, consultabile sul sito di Ateneo al link della presente procedura (pag. 40), l’indicazione del 

nominativo del subappaltatore è necessario in caso di subappalto qualificante. In tal caso “il 

concorrente dovrà altresì produrre una dichiarazione di voler subappaltare contenente la specifica 

indicazione delle lavorazioni oggetto del subappalto, il DGUE dell'impresa subappaltatrice e dovrà 

acquisire anche il relativo PASSOE”. 

 

Quesito n. 6) 

 

“[…] siamo un’impresa in possesso della Categoria OG1-III BIS che con l incremento del  20% 

consente una potenzialità di euro 1.800.000,00 ora per la parte non coperta dalla nostra classifica 

avremmo intenzione di avvalerci di una ditta in possesso di una categoria OG1-II che con l 

incremente del 20% corrisponde ad euro 619.200,00 di potenzialità. Per quanto sopra la nostra 

impresa puo partecipare cosi configurata dato che la somma delle classifiche da un importo totale 

di euro 2.419.200,00, importo che copre l intera somma dei lavori e nel contempo dichiarando in 

sede di gara di voler subappaltare la categoria OS8 al 100% (subappalto necessario) ad operatore 

qualificato?” 

 

Risposta al Quesito n° 6) 

 

Nell’ipotesi prospettata, l’operatore economico non risulta sufficientemente qualificato, in quanto 

l’importo di riferimento corrisponde all’importo massimo pagabile, pari ad euro € 2.608.819,60, 

indicato nell’Elaborato “Norme di gara”, consultabile sul sito di Ateneo al link della presente 

procedura (pag. 9), “derivante dalla somma degli importi relativi ai lavori a misura, agli oneri 

sicurezza (non soggetti a ribasso), agli oneri di discarica (non soggetti a ribasso), lavori in 

economia (non soggetti a ribasso) ed all’eventuale applicazione della clausola di cui all’articolo 

106, comma 1 lett. a), del D.lgs. 50/2016, secondo quanto previsto dal Capitolato Speciale di 

Appalto”. 

 

Quesito n. 7) 

 

“in merito al sopralluogo obbligatorio, si chiede conferma che esso può essere eseguito senza 

alcun tipo di prenotazione o avviso e, dunque, semplicemente recandosi sul posto”. 

 

Risposta al Quesito n° 7) 

 

Si conferma. 

 

Quesito n. 8) 

 

“il disciplinare di gara viene indicato a pagina 20 documentazione amministrativa di inserire il 

dgue e modello b1 delle imprese subappaltatrici e' obbligatorio?” 

 

Risposta al Quesito n° 8) 
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Solo in caso di subappalto necessario, come previsto dell’Elaborato “Norme di gara” art. 6, lett. p) 

consultabile sul sito di Ateneo al link della presente procedura (pag. 40). In tal caso, il concorrente, 

oltre ad indicare il nome del subappaltatore, “dovrà altresì produrre una dichiarazione di voler 

subappaltare contenente la specifica indicazione delle lavorazioni oggetto del subappalto, il DGUE 

dell'impresa subappaltatrice e dovrà acquisire anche il relativo PASSOE”. 

 

Quesito n. 9) 

 

“si chiede se in caso di subappalto qualificante bisogna indicare gia' il nominativo del 

subappaltatore in fase di gara”. 

 

Risposta al Quesito n° 9) 

 

Si, è obbligatorio ai sensi dell’art. 6, lett. p), dell’Elaborato “Norme di gara” consultabile sul sito di 

Ateneo al link della presente procedura (pag. 40). In tal caso, il concorrente, oltre ad indicare il 

nome del subappaltatore, “dovrà altresì produrre una dichiarazione di voler subappaltare 

contenente la specifica indicazione delle lavorazioni oggetto del subappalto, il DGUE dell'impresa 

subappaltatrice e dovrà acquisire anche il relativo PASSOE”. 

 

Quesito n. 10) 

 

“essendo in possesso di SOA OG1 Classifica III è possibile partecipare alla procedura in 

avvalimento con un’altra OG1 III dichiarando di Subappaltare per intero la categoria OS8”. 

 

Risposta al Quesito n° 10) 

 

Nell’ipotesi prospettata, l’operatore economico non risulta sufficientemente qualificato in quanto 

non copre l’importo massimo pagabile, pari ad euro € 2.608.819,60 e rilevante anche ai fini 

dell’individuazione delle categorie e classifiche di riferimento per la qualificazione dei concorrenti 

indicato nell’Elaborato “Norme di gara”. 

 

Quesito n. 11) 

 

“OE in possesso di qualificazione SOA per categoria OG1 cl. IV-BIS, OS28 cl III e OS30 cl I 

chiede se può partecipare alla gara subappaltando le intere lavorazioni relative alla categoria OS8 

non posseduta. In caso affermativo chiede se è richiesta obbligatoriamente la dichiarazione 

esplicita della ditta a cui affidare il subappalto o basta la dichiarazione (DGUE) di subappalto”. 

 

Risposta al Quesito n° 11) 

 

Si, tenuto conto che nell’ipotesi prospettata, ai sensi dell’art. 12, comma 2 lettera b), della legge 

80/2014, l’operatore economico in possesso della qualificazione per la sola categoria prevalente, è 

tenuto a subappaltare le lavorazioni rientranti nella categoria scorporabile OS8 ad imprese in 

possesso della relativa qualificazione (subappalto necessario o qualificante) per l’intero importo.  

Come indicato all’art. 6 lett. p) dell’Elaborato “Norme di Gara”, consultabile sul sito di Ateneo al 

link della presente procedura (pag. 40), l’indicazione del nominativo del subappaltatore è necessario 

in caso di subappalto qualificante. In tal caso “il concorrente dovrà altresì produrre una 

dichiarazione di voler subappaltare contenente la specifica indicazione delle lavorazioni oggetto 

del subappalto, il DGUE dell'impresa subappaltatrice e dovrà acquisire anche il relativo 

PASSOE”. 
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Quesito n. 12) 

 

“alla luce del nuovo Codice degli Appalti, con la presente si chiede se  l'ausiliaria X in possesso 

della Categoria OG1 classifica II usufruendo dell'incremento del 20% per un totale pari ad € 

619.200,00 possa partecipare alla presente procedura di gara avvalendosi dei requisiti 

dell'ausiliaria Y la quale è in possesso della Categoria OG1 classifica IIIBIS (usufruendo, 

anch'essa dell'incremento del 20% per un importo pari ad € 1.800.000,00) raggiungendo in questo 

modo la somma dell'importo pari ad € 2.419.200,00”. 

 

Risposta al Quesito n° 12) 

 

No, atteso che ai sensi dell’art. 89, comma 6, del d.lgs. 50/2016 “l'ausiliario non può avvalersi a 

sua volta di altro soggetto”. In ogni caso si ribadisce che l’importo di riferimento corrisponde 

all’importo massimo pagabile, pari ad euro € 2.608.819,60, indicato nell’Elaborato “Norme di 

gara”, consultabile sul sito di Ateneo al link della presente procedura (pag. 9). 

 

Quesito n. 13) 

 

“si chiede volendo ricorrere al subappalto qualificante se ai fini della partecipazione è necessario 

inserire il DGUE dell'impresa subappaltatrice e l'acquisizione del passoe cosi' come indicato nelle 

norme di gara art 6 lett. p? 

E' causa di esclusione non inserire il DGUE e il passoe dell'impresa subappaltatrice” 

 

Risposta al Quesito n° 13) 

 

Si ribadisce che, in caso di subappalto necessario, occorre far riferimento a quanto riportato all’art. 

6 lett. p) dell’elaborato “Norme di Gara” secondo cui: “In caso di subappalto qualificante, il 

concorrente dovrà indicare il nominativo del subappaltatore. Il concorrente dovrà altresì produrre 

una dichiarazione di voler subappaltare contenente la specifica indicazione delle lavorazioni 

oggetto del subappalto, il DGUE dell'impresa subappaltatrice e dovrà acquisire anche il relativo 

PASSOE”. 

Inoltre, detto elaborato stabilisce che “nell’ipotesi di subappalto c.d. qualificante/necessario, la 

mancata dichiarazione di subappalto comporterà l’esclusione dalla gara”. Pertanto, in caso di 

ricorso al subappalto necessario, costituisce causa di esclusione automatica la mancata 

dichiarazione della volontà di subappaltare, fermo restando la possibilità di ricorrere al soccorso 

istruttorio in caso di documentazione irregolare e/o incompleta. 

 

Quesito n. 14) 

 

“La Scrivente impresa di costruzioni, interessata a presentare offerta, essendo qualificata per la 

categoria OG1 cl. , chiede conferma, nel caso si copra la categoria OS8 attraverso il possesso 

della prevalente, se sia necessario già in sede di gara indicare il nome del subappaltatore pena 

l'esclusione e se si conferma la produzione da parte dello stesso di tutta la documentazione 

richiesta alla lettera p) pagina 40 delle norme di gara. 

Inoltre nel caso si debba indicare il nominativo del subappaltatore se sia sufficiente come requisito 

relativo alla categoria OS8 una classifica II considerando che la stessa incrementata di 1/5 

coprirebbe l'importo richiesto per la partecipazione”. 

 

Risposta al Quesito n° 14) 

 

Nella richiesta di chiarimenti non viene indicata la classifica della categoria prevalente OG1 in 

possesso dell’operatore economico, pertanto, non è possibile fornire una risposta adeguata. 

In caso di subappalto necessario si conferma quanto riportato all’art. 6 lett. p) dell’elaborato 

“Norme di Gara”.  
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Per la categoria scorporabile OS8 è ammissibile la partecipazione anche con la classifica II 

avvalendosi dell’incremento del quinto della classifica di qualificazione ai sensi dell’art. 61, comma 

2, del D.P.R. 5 ottobre 2010, n. 207. 

 

Quesito n. 15) 

 

“con la presente si chiede se per la partecipazione alla gara è necessario coprire, con le relative 

categorie SOA, l’importo massimo pagabile pari a € 2.608.819,60, oppure, l’importo complessivo 

dell’appalto pari a € 2.371.654,18”. 

 

 

Risposta al Quesito n° 15) 

 

Occorre coprire l’importo massimo pagabile pari a € 2.608.819,60. 

 

Quesito n. 16) 

 

“la scrivente impresa e' in possesso della categoria OG 1 IV BIS. Parteciperà alla presente 

procedura come impresa singola dichiarando di voler subappaltare la categoria OS 28 per l'intero 

importo , cosi' come previsto dall'art. 2) dell'elaborato " Norme di Gara", ad impresa qualificata. 

Si chiede se e' obbligatorio indicare gia' in sede di partecipazione il nominativo dell'impresa 

subappaltatrice”. 

 

Risposta al Quesito n° 16) 

 

Si chiarisce che la categoria scorporabile è la OS8 “Opere di impermeabilizzazione” e si conferma 

che occorre indicare il nominativo dell’impresa subappaltatrice. Si veda l’art. 6 lett. p) 

dell’elaborato “Norme di Gara” per la restante documentazione da produrre. 

 

Quesito n. 17) 

 

“Con la presente si chiedono i seguenti chiarimenti: 

1) nell'elaborato "norme di gara" viene richesta come categoria OS8 a classifica III, in realta è 

possibile anche partecipare con una categoria OS8 classifica II? 

2) se la categoria OS8 può essere assorbita dalla categoria OG1, visto che durante la registrazione 

della piattaforma MEPA consente l'iscrizione nella categoria OS8 con la categoria OG1 

(equipollenza)? 

PIATTAFORMA MEPA: 

OS 8 Opere di impermeabilizzazione 

Il sottoscritto Operatore Economico dichiara sotto la propria responsabilità che le attività presenti 

nel proprio oggetto sociale ricomprendono una o più attività previste nella Categoria per cui viene 

richiesta l’Ammissione al Mercato Elettronico della P.A. 

Selezionare tutte le fasce di importo per cui si possiede una qualificazione 

Possesso della SOA Categoria OS8 ovvero OG1 classifica IV fino a euro 2.582.000 

3) in caso di subappalto della categoria OS8, bisogna obbligatoriamente indicare in sede di 

presentazione dell'offerta l'impresa subappaltatrice oppure successivamente la fase di gara?” 

 

Risposta al Quesito n° 17) 

 

1) Per la categoria scorporabile OS8 è ammissibile la partecipazione anche con la classifica II 

avvalendosi dell’incremento del quinto della classifica di qualificazione ai sensi dell’art. 61, comma 

2, del D.P.R. 5 ottobre 2010, n. 207. 

2) Non è ammissibile l’assorbimento della categoria OS8 nella categoria OG1. 
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3) Occorre indicare in sede di gara il nominativo del subappaltatore solo nell’ipotesi di subappalto 

qualificante. Si veda l’art. 6 lett. p) dell’elaborato “Norme di Gara” per la documentazione da 

produrre nell’ipotesi di ricorso al subappalto qualificante. 

 

 
Il Dirigente dell’Area 

Attività Contrattuale 

dott.ssa Rossella Maio 
firmato digitalmente 
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